
OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA 

 

1. Cel i zakres zamówienia: 

1) Przedmiotem zamówienia jest wykonanie dokumentacji projektowej dot. remont hydroforni 

w budynku B Ministerstwa Infrastruktury przy ul. Chałubińskiego 6 w Warszawie, według 

następujących etapów: 

­ Etap I: opracowanie projektu budowlanego, projektu wykonawczego, specyfikacji 

technicznej wykonania i odbioru robót (STWiOR), przedmiaru robót i kosztorysu 

inwestorskiego; 

­ Etap II: Uzyskanie w imieniu inwestora, na podstawie odrębnego pisemnego 

upoważnienia niezbędnych do realizacji inwestycji pozwoleń oraz decyzji, a także 

wszelkich uzgodnień, opinii i zaleceń właściwych podmiotów i organów, które będą 

wymagane zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz ustaleniami przyjętymi w toku 

opracowania dokumentacji projektowej; 

­ Etap III: Pełnienie nadzoru autorskiego na etapie wyboru wykonawcy robót; 

­ Etap IV: Pełnienie nadzoru autorskiego na etapie realizacji robót aż do ich ukończenia  

i odbioru. 

Realizacja zadania inwestycyjnego wynika z konieczności wymiany przestarzałych urządzeń 

wchodzących w skład pomieszczenia hydroforni wraz z zastosowaniem pełnej automatyki. 

Obecne urządzenia techniczne wchodzące w skład hydroforni są wyeksploatowane, części 

zamienne niektórych urządzeń (np. pomp) są trudno dostępne, instalacje w znacznym 

stopniu skorodowane, a ręczny system sterowania odbiega od rozwiązań obecnie 

stosowanych. Zastosowanie nowoczesnej automatyki zapewni możliwość dokładnego 

dostosowania parametrów do potrzeb użytkowników pracujących w budynku B i C oraz 

poprawi stopień bezpieczeństwa pożarowego dla wszystkich budynków.  

 

2. Założenia projektowe: 

Wymagania funkcjonalno-użytkowe oraz eksploatacyjne: 

1) Wykonanie wielobranżowej dokumentacji projektowej 

2) Uzgodnienie dokumentacji z rzeczoznawcą do spraw zabezpieczeń 

przeciwpożarowych 

3) Nadzór autorski sprawowany przez projektantów 

4) Opracowanie zaleceń dotyczących robót naprawczych w postaci szczegółowych 

wytycznych  

5) Zakres robót budowlanych: 

• Wymiana wszystkich urządzeń budowlanych hydroforni z zastosowaniem 

systemów zautomatyzowanych. Zamawiający nie planuje wymiany zbiorników 

bezciśnieniowych wody zapasowej  (4 szt. Każdy o pojemności 12,5 m3) 

• Skucie tynków 

• Osuszenie pomieszczeń hydroforni 

• Izolacja ścian zewnętrznych poprzez wykonanie iniekcji muru 

• Odgrzybienie i zabezpieczenie przed wilgocią pomieszczeń hydroforni 

• Skucie posadzki i wymiana na nową. Wykonanie zabezpieczeń i izolacji 

przeciwwilgociowych, wykonanie odpowiednich spadków w celu odprowadzenia 

wody. 



• Otynkowanie po osuszeniu i zabezpieczeniu muru wszystkich pomieszczeń 

objętych zakresem prowadzonych prac 

• Malowanie wszystkich pomieszczeń objętych zakresem prowadzonych prac 

• Renowacja, oczyszczenie i zabezpieczenie antykorozyjne (zewnętrzne i 

wewnętrzne) zbiorników bezciśnieniowych, wody zapasowej – 4 szt. Każdy o 

pojemności 12,5 m3. (Zestaw hydroforowy instalacji p.poż.) 

6) Realizacja robót instalacyjnych, obejmujących m.in. instalacje elektryczne, 

wodnokanalizacyjne, hydrantowe 

 

Wymagania ppoż.: 

1) Wykonanie koniecznych ekspertyz i uzgodnień  

2) Uzgodnienie dokumentacji z rzeczoznawcą do spraw zabezpieczeń 

przeciwpożarowych 

3) Uwzględnienie zaleceń zawartych w ekspertyzie technicznej stanu ochrony 

przeciwpożarowej (osobny dokument) oraz dostosowanie pomieszczeń hydroforni do 

wymagań ekspertyzy. 

 

Monitorowanie i BMS 

1) System BMS należy wykonać w zakresie monitoringu, sygnalizacji oraz sterowania z 

zachowaniem rozdziału części bytowo-gospodarczej i pożarowej: 

Zakres BMS powinien obejmować: 

• Monitoring ciśnienia w instalacjach 

• Monitoring poziomu wody z zbiornikach 

• Sygnalizację stanów pracy i awarii pomp bytowych oraz pomp pożarowych 

• Sygnalizacja zaniku zasilania 

• Monitoring temperatury i zalania pomieszczenia hydroforni 

• Prezentację alarmów technicznych i pożarowych 

 

3. Przedmiot zamówienia 

Celem zamówienia jest opracowanie pełnej wielobranżowej dokumentacji projektowej 

umożliwiającej remont i przeprowadzenie robót budowlanych pomieszczeń hydroforni. 

1) Etap I: opracowanie projektu budowlanego, projektu wykonawczego, specyfikacji technicznej 

wykonania i odbioru robót (STWiOR), przedmiaru robót i kosztorysu inwestorskiego 

Wymiana przestarzałych urządzeń wchodzących w skład pomieszczenia hydroforni oraz 

zastosowanie pełnej automatyki.  

Odnowienie, oczyszczenie i zabezpieczenie zbiorników bezciśnieniowych, wody zapasowej – 

4 szt. Każdy o pojemności 12,5 m3. (Zestaw hydroforowy instalacji p.poż.) 

Modernizacja będzie także polegała na dostosowaniu ich do wymogów przeciwpożarowych 

na podstawie ekspertyzy technicznej stanu ochrony przeciwpożarowej. 

Wszystkie dokumenty wchodzące w skład dokumentacji projektowej zostaną opracowane z 

podziałem na branże.  

Dokumentacja projektowa powinna zostać przekazana Zamawiającemu w wersji 

elektronicznej (w formatach: DOC, PDF, DWG, XLS, ATH) oraz w wersji papierowej, która 

powinna zawierać nw. ilości dokumentów: 

1. Projekt budowlany – 6 szt. 

2. Projekt wykonawczy – 6 szt. 



3. Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót budowlanych (STWIORB) – 6 szt. 

4. Przedmiar robót – 2 szt. 

5. Kosztorys Inwestorski – 2 szt. 

Dokumentacja powinna być przygotowana z uwzględnieniem zasad uczciwej konkurencji 

bezstronności i obiektywizmu oraz równego traktowania potencjalnych wykonawców. 

Dokumentacja nie może zawierać jakichkolwiek znaków lub nazw towarowych oraz nazw 

producentów. Zamawiający będzie oczekiwał od projektanta potwierdzenia,  

że wymagania w zakresie zaprojektowanych rozwiązań spełnia co najmniej trzech 

potencjalnych wykonawców. 

W dokumentacji projektowej należy uwzględnić cały zakres robót, który jest niezbędny do 

pełnego i prawidłowego wykonania zadania inwestycyjnego. 

Dokumentacja projektowa jako opis przedmiotu zamówienia, powinna spełnić wszystkie 

wymagania ustawy Prawo Zamówień Publicznych, dalej jako ustawa Pzp, w tym musi spełniać 

wymogi dotyczące opisu przedmiotu zamówienia określone w szczególności w art. 99-103 

ustawy Pzp, oraz przepisów wykonawczych do tych ustaw.  

W ramach etapu I należy opracować harmonogram logistyczny z uwzględnieniem godzin 

pracy urzędu (7:00–18:00) przez cały okres robót oraz określić zakres badań i prób 

potwierdzających szczelność, wytrzymałość oraz gotowość systemu do pracy, m.in. próby 

szczelności zbiornika, próby wytrzymałości, sprawdzenie wydajności i ciśnienie w tym 

ciśnienia w hydrantach.  

Obowiązki i zakres czynności, które zostaną powierzone Wykonawcy powinny być 

wykonywane z zachowaniem należytej staranności, posiadanej wiedzy i doświadczenia. 

W przypadku wystąpienia Zamawiającego z wnioskiem o aktualizację kosztorysu 

inwestorskiego, Wykonawca wykona ją w ramach wynagrodzenia umownego. Aktualizacja 

kosztorysu inwestorskiego może nastąpić nie częściej niż raz na 6 miesięcy.  

Zamawiający przewiduje systematyczne organizowanie narad koordynacyjnych na których 

omawiane będą szczegółowe rozwiązania techniczne i materiałowe oraz przekazywane będą 

informację na temat stanu realizacji dokumentacji projektowej. Spotkania odbywać się będą 

na wezwanie Zamawiającego, po wcześniejszym uzgodnieniu terminu z Wykonawcą. 

Zamawiający planuje, że narady koordynacyjne odbywać się będą nie częściej niż 1 raz w 

tygodniu, w zależności od potrzeb i stanu realizacji dokumentacji projektowej. 

Dokumentację projektową należy sporządzić w zakresie zgodnym w szczególności z: 

1. Ustawą z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane, 

2. Ustawą z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie zabytków i opiece nad zabytkami, 

3. Ustawą z dnia 11 września 2019 r. – Prawo zamówień publicznych, 

4. Ustawą z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach, 

5. Ustawą z dnia 16 kwietnia 2004 r. – o wyrobach budowlanych, 

6.  Ustawą z dnia 24 sierpnia 1991 r. – o ochronie przeciwpożarowej, 

7. Ustawą z dnia 27 kwietnia 2001 r. – Prawo ochrony środowiska, 

8. Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. – w sprawie 

bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych, 

9. Rozporządzeniem Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. – w 

sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy, 

10. Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. – w sprawie 

informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i 

ochrony zdrowia, 



11. Ustawa z dnia 4 lutego 1994 r. – o prawie autorskim i prawach pokrewnych (Dz. U. z 

2022 r. poz. 2509). 

12. Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z 12 kwietnia 2002 r. ws. warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie, 

13. Rozporządzenie Ministra Rozwoju i Technologii z 27 marca 2024 r. ws. szczegółowego 

zakresu i formy projektu budowlanego, 

Dokumentację projektową należy dodatkowo uzgodnić z rzeczoznawcą do spraw 

zabezpieczeń przeciwpożarowych. 

2) Etap II: Uzyskanie w imieniu inwestora, na podstawie odrębnego pisemnego upoważnienia 

niezbędnych do realizacji inwestycji pozwoleń oraz decyzji, a także wszelkich uzgodnień, 

opinii i zaleceń właściwych podmiotów i organów; 

Etap obejmuje wszystkie konieczne działania mające na celu: 

­ uzyskanie w imieniu inwestora, na podstawie odrębnego pisemnego upoważnienia, 

niezbędnych do realizacji inwestycji pozwoleń oraz decyzji, a także wszelkich uzgodnień, 

a w szczególności uzgodnienie dokumentacji projektowej z Urzędem Dozoru 

Technicznego oraz uzyskanie pozwolenia na budowę z Biura Architektury i Planowania 

Przestrzennego Urzędu Miasta Stołecznego Warszawy, jak również w przypadku 

wystąpienia takiej konieczności z innymi jednostkami czy gestorami sieci jeśli okażą się 

potrzebne do realizacji modernizacji hydroforni;  

­ udzielenie niezbędnych wyjaśnień podczas prowadzonych postępowań 

administracyjnych oraz przygotowanie odpowiednich rysunków, szkiców, opisów, rewizji 

lub wyjaśnień wymaganych przez właściwy organ w wyznaczonych terminach.  

3) Etap III: Pełnienie nadzoru autorskiego na etapie postępowania przetargowego na wybór 

wykonawcy robót dla Inwestycji oraz udział w postępowaniu w charakterze biegłego. 

Zakres zadań w tym etapie obejmował będzie w szczególności: 

­ wsparcie przy planowaniu i określaniu czasu niezbędnego do wykonania robót w ramach 

zadania inwestycyjnego; 

­ udzielenie niezbędnych wyjaśnień do opracowanej dokumentacji projektowej  

­ w terminach wymaganych przepisami prawa umożliwiających wywiązanie się 

Zamawiającego z jego zobowiązań wynikających z ustawy Pzp; 

­ udzielenie wyjaśnień dotyczących treści ewentualnych pytań zadanych przez 

wykonawców, a także konsultowanie odpowiedzi na te pytania w trakcie postępowania 

przetargowego; 

­ przygotowanie, w przypadku konieczności, modyfikacji elementów dokumentacji 

projektowej stanowiącej opis przedmiotu zamówienia; 

­ przygotowanie opinii do oceny złożonych ofert w zakresie przedmiotu zamówienia; 

­ przygotowanie propozycji uzasadnienia faktycznego do odrzucenia ofert lub 

­ unieważnienia postępowania, jak też wsparcie eksperckie w reprezentacji 

Zamawiającego przed Krajową Izbą Odwoławczą w zakresie dotyczącym okoliczności 

związanych z przedmiotem zamówienia. 

 

4) Etap IV: Pełnienie nadzoru autorskiego na etapie realizacji robót aż do ich ukończenia i 

odbioru. 

Zakres nadzoru autorskiego na tym etapie będzie obejmował obowiązki projektanta 

wynikające z przepisów ustawy Prawo budowlane oraz wykonywanie innych czynności 

zgodnie z oczekiwaniami Zamawiającego, niezbędnych do pełnej i prawidłowej realizacji 

zadania, w szczególności:  

­ udzielania niezbędnych wyjaśnień do opracowanej dokumentacji projektowej; 



­ udzielanie odpowiedzi na formalne wystąpienia Zamawiającego do 2 dni od dnia 

otrzymania zapytania; 

­ pobyty projektantów, z jego inicjatywy, na terenie prowadzonych robót konieczne do 

prawidłowego wypełniania obowiązków oraz udziału w procedurach odbiorowych robót 

budowlanych; 

­ udział w komisjach i naradach organizowanych przez Zamawiającego; 

- opracowywania rozwiązań alternatywnych, rozumianych jako konieczne, a niemożliwe do 

przewidzenia na etapie opracowywania dokumentacji projektowej;  

- udział w poszczególnych etapach odbiorów. 

 

4. Hydrofornia – stan istniejący (informacje ogólne): 

Budynek B – w gminnej ewidencji zabytków 

 

Wysokość budynku            ~50,3 m 

Powierzchnia zabudowy     793,64 m2 

Kubatura                                38832,81 m3 

Poz. Posadzki                         3,25 m poniżej poz. terenu. 

 

Hydrofornia obsługuje instalację dla budynku B i C - woda oraz instalację p-poż dla wszystkich 

budynków. 

W budynku A hydrofornia jest oddzielna  

1. Instalacja hydrauliczna pomieszczenia hydroforni podzielona jest na: instalację hydroforni 

wody bytowej i instalację hydroforni p.poż. 

a) Urządzenia hydroforni wody bytowej: 

• Hydrofor – 1000 l. 

• Zestaw pompowy – Grundfos Model-PN-SN A- 96513364-100000369, typ CR5-13 A-A-A-E-

HQQE- 2szt. 

b) Urządzenia hydroforni p.poż.: 

• Zbiorniki wody zapasowej, bezciśnieniowe – 4 szt. Każdy o pojemności 12,5 m3. 

• Pompy wody instalacji p.poż.: 

- Hydro-Vacuum SKA 3.05.1.1010 – 1 szt. 

- SL-e-180.4.2 – 2 szt. 

• Zbiornik hydroforowy 800 l. – 1 szt. 

 

Zestaw pompowy – Grundfos w hydroforni wody bytowej są nowymi urządzeniami, bez 

oznak zużycia technologicznego. Zbiornik hydroforowy 1000 l. wykonany jako ocynkowany, 

rok produkcji 1996 r. Wymaga dokładnego przeglądu z uwagi na długi okres eksploatacji. 

 

Zestaw pompowy SL-e-180.4.2 w hydroforni p.poż.-2 szt. wyprodukowano w 1977 r.  

Wyraźne  oznaki zużycia Pompa Hydro-Vacuum SKA 3.05.1.1010 jest wyprodukowana w 2019 

r. Zbiornik hydroforowy 800 l. został wyprodukowany w 1995 r., wymaga dokładnego 

przeglądu z uwagi na długi okres eksploatacji). Zbiorniki bezciśnieniowe, wody zapasowej o 

pojemności 12,5 m3, wyprodukowane zostały w 1997 roku, wymagają przeglądu z uwagi na 

długi okres eksploatacji.  

 



2. Rozdzielnie elektryczne sterujące pracą hydroforni do celów p.poż. jak i hydroforni wody 

do celów bytowych, wykonane są w starej technologii zamkniętych skrzynek żeliwnych 

(hermetycznych). 

 

 

5. Załączniki 

Załącznik nr 1 do OPZ – Ekspertyza techniczna stanu ochrony przeciwpożarowej; 

Załącznik nr 2 do OPZ – pismo Mazowieckiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków w 

sprawie uzgodnienia Ekspertyzy technicznej stanu ochrony przeciwpożarowej 

Załącznik nr 3 do OPZ – Ocena stanu technicznego hydroforni budynku B w siedzibie 

Ministerstwa Infrastruktury przy ul. Chałubińskiego 4/6 w Warszawie; 

Załącznik nr 4 do OPZ – Rzut kondygnacji - 2 

 

























































 

  

OCENA STANU TECHNICZNEGO HYDROFORNI 

BUDYNKU B W SIEDZIBIE MINISTERSTWA 

INFRASTRUKTURY PRZY UL. CHAŁUBIŃSKIEGO 4/6 W 

WARSZAWIE 

[Podtytuł dokumentu] 

ZAKŁAD WIELOBRANŻOWY „KANIA” ANDRZEJ KANIA                      
UL. ANTONIN 9 , 22-100 CHEŁM 

andrzej-kania@wp.pl 

NAZWA INWESTORA: SKARB PAŃSTWA  MINISTERSTWO INFRASTRUKTURY 
UL. CHAŁUBIŃSKIEGO 4/6, 00-928 WARSZAWA 

Dokument zawiera ocenę techniczną instalacji i urządzeń hydroforni wody bytowej oraz 
hydroforni p.poż. Oceniono zarówno stan techniczny jak dostosowanie przedmiotowych 
urządzeń do współczesnych wymagań, zadań i przepisów prawa aktualnie obowiązującego.  
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I. DANE WSTĘPNE 

 

1.           Podstawa formalna opracowania 

 

          Podstawę opracowania stanowi umowa nr BAF-U-139/24-T z dnia 18.11.2024 r. zawarta 

pomiędzy: Skarb Państwa -  Ministerstwo Infrastruktury przy ul. Chałubińskiego 4/6 w 

Warszawie, 00-928 Warszawa, a podmiotem: Zakład Wielobranżowy „KANIA” Andrzej 

Kania, ul. Antonin 9, 22-100 Chełm. 

2.           Przedmiot i cel opracowania 

 

           Przedmiotem opracowania jest hydrofornia budynku B w siedzibie Ministerstwa 

Infrastruktury przy ul. Chałubińskiego 4/6 w Warszawie. Pomieszczenie znajduje się pod 

parkingiem dla samochodów osobowych przylegającym do kompleksu budynków w./wym. 

Ministerstwa. 

o Powierzchnia zabudowy     197,60 m2 

o Kubatura                                673,00 m3 

o Poz. Posadzki                              3,25 m poniżej poz. terenu 

          Celem opracowania jest ocena stanu technicznego hydroforni w zakresie branży 

architektoniczno-konstrukcyjnej, sanitarnej oraz elektrycznej. 

3.            Zastrzeżenia 

 

          Zastrzeżenia: 

• Ocena stanu technicznego, w zakresie nieobjętym badaniami własnymi, oparta jest na 

dokumentacji i informacjach udostępnionych przez Zamawiającego. Zakładamy,  że 

nie ukryto żadnych faktów, które mogłyby mieć istotny wpływ na ocenę techniczną. 

• Ocena stanu technicznego ważna jest na dzień opracowania. 

• Autorzy opracowania nie biorą odpowiedzialności za ewentualne ukryte wady lub 

błędy w przedstawionej przez Zamawiającego dokumentacji technicznej oraz za stan 

techniczny budynku w częściach nie udostępnionych, lub niebędących przedmiotem 

oceny. 

• Przedmiot oceny został ograniczony do obszaru objętego opracowaniem. 

4.              Podstawa merytoryczna opracowania: 

       Podstawę merytoryczną opracowania stanowią: 
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1. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie warunków technicznych, jakim 

powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2022 r., poz. 1225 t.j. z 

późniejszymi zmianami). 

2. Ustawa Prawo budowlane (Dz. U. z 2023 r., poz.682 t.j. z późniejszymi zmianami). 

3. Rozporządzenie Ministra Rozwoju z dnia 11 września 2020 r. „w sprawie 

szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego” Dz.U. 2020 poz. 1609. 

5.              Lokalizacja obiektu 

     Lokalizację obiektu przedstawiono na ilustracji poniżej: 
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6.          Lokalizacja obszaru podlegającego opracowaniu 

            Przedmiotowe pomieszczenie hydroforni znajduję się pod parkingiem zlokalizowanym 

obok Budynku B, Rotundy i Budynku C, na planie kompleksu budynków Ministerstwa 

Infrastruktury przedstawiono schematycznie na schemacie lokalizacyjnym L1 zamieszczonym 

poniżej. 

Schemat L1 – lokalizacja hydroforni budynku B pod parkingiem w kompleksie M.I. 

 

  

 

 

 

 

 



 
 

str. 6 
 

6 

II.  OCENA STANU TECHNICZNEGO ELEMENTÓW 

 

1.           Dane wstępne  

1.1. Przyczyny zlecenia oceny 
 ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

        Przyczyną zlecenia oceny stanu technicznego hydroforni budynku B jest przeprowadzenie 

prac remontowych budowlanych ścian, sufitu, posadzki. Wykonanie prac remontowych w 

zakresie instalacji p.poż i hydroforni wody pitnej oraz instalacji elektrycznej.  

 

1.2. Cel oceny stanu technicznego 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

         Celem jest ocena stanu technicznego pomieszczenia hydroforni, zlokalizowanej w 

budynku B, oraz podanie zaleceń dotyczących dalszego sposobu postępowania w zakresie 

przedmiotu oceny, a w tym zalecenia robót naprawczych. 

 

1.3. Zakres oceny stanu technicznego 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
 
                Ocena swoim zakresem obejmuje: 
 

▪ Wizje lokalne z wykonaniem badań makroskopowych; 
▪ Wykonanie dokumentacji fotograficznej; 
▪ Opracowanie zaleceń dotyczących robót naprawczych w postaci szczegółowych 

wytycznych. 
 

2.            Ustalenia z wizji lokalnej 

 

2.1.   Opis badań makroskopowych 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

            Wizji lokalnej dokonano w dniu  3 grudnia 2024 roku. Przykładowe fotografie usterek 

zamieszczone zostały poniżej w tekście opracowania. Podczas wizji lokalnej przeprowadzono 

szczegółowe oględziny elementów ścian, sufitu, posadzki, zainstalowanych urządzeń instalacji 

p.poż. i wody bytowej, a także instalacji elektrycznej. 
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Całość wizji udokumentowano fotograficznie. Fotografie wskazujące elementy, wady bądź  

usterki zamieszczono na załączonej do opracowania płycie DVD. Poniżej w tekście wskazano 

jedynie wybrane zdjęcia z przeprowadzonych badań pokazujące istotę omawianej wady lub 

usterki. 

  

2.1.1. Badania makroskopowe ścian, posadzki, sufitu oraz instalacji   

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

              Na podstawie oględzin stwierdzono, co następuje: 

1. Pomieszczenie w kształcie prostokąta o bokach 13,77 m x 10,53 m. Ściana na przeciwko 

drzwi o boku krótszym wykonana z żelbetonu pokryta tynkiem cementowo- 

wapiennym, pomalowana farbą emulsyjno-wapienną wykazuje ślady po 

zawilgoceniach, miejscowo lecz niemal na całej wysokości ściany. (Fot. 

A_1,A_2,A_3,A_4). Dwie ściany boczne, o dłuższych bokach, wykonane z cegły 

ceramicznej pokryte tynkiem cementowo-wapiennym kat. III oraz farbą emulsyjno-

wapienną, w stanie zadawalającym bez śladów destrukcji. 

Ściana z drzwiami wejściowymi stalowymi dwuskrzydłowymi, wykończona w podobny 

sposób jak pozostałe, w dobrym stanie technicznym. 

Sufit żelbetowy, pokryty tynkiem cementowo-wapiennym i farbą emulsyjno-wapienną 

w dobrym stanie technicznym. 

Posadzka wykonana z betonu zatarta na ostro, pokryta farbą w dobrym stanie 

technicznym. 

DOKUMENTACJAFOTOGRAFICZNA 

 

 

 
Fot. A_1 Wykwity wilgoci na ścianie żelbetowej 
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Fot. A_2 i A_3 Wykwity wilgoci na ścianie żelbetowej 
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Fot. A_4  Wykwity wilgoci na ścianie żelbetowej 
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Fot. B_1 Zestaw pompowy-Grundfos model-PN-SN A-96513364-10000369 
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Fot. B_2 Pompa Grundfos ( zestaw hydroforowy wody bytowej) 
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Fot. B_3 Pompa Grundfos ( zestaw hydroforowy wody bytowej) 
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Fot. B_4.    Zbiornik ciśnieniowy 800 l. ( zestaw hydroforowy p.poż.) 
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       Fot. B_5.     Zbiorniki bezciśnieniowe, wody zapasowej – 4 szt. Każdy o pojemności 

 12,5 m3. ( Zestaw hydroforowy instalacji p.poż.) 
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   Fot. B_6 i B_7 Elementy hydroforni p.poż.            
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Fot. B_8  Zestaw pomp instalacji hydroforni p.poż. 
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             Fot. B_9    Komplet trzech pomp instalacji hydroforowej p.poż. 

 

 



 
 

str. 18 
 

18 

 
 

 
 

Fot. B_9 i B_10  Pompa Hydro-Vacuum SKA 3.05.1.1010  ( instalacja p.poż) 
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Fot. B_11 i B_12 Pompa SL-e-180.4.2   ( instalacja p.poż.) 
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Fot.  B_13 i B_14 Instalacja – rurociągi plus zawory ( hydrofornia p.poż.) 
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Fot. B_15  Instalacja Hydroforni p.poż. 
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Fot.  B_16   Zbiorniki wody zapasowej  ( instalacja hydroforni p.poż.) 
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Fot. B_17   Zbiornik hydroforowy 1000l. ( instalacja hydroforowa wody bytowej) 
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2. Instalacja hydrauliczna pomieszczenia hydroforni podzielona jest na: instalację 

hydroforni wody bytowej i instalację hydroforni p.poż. 

a) Urządzenia hydroforni wody bytowej: 

• Hydrofor – 1000 l. 

• Zestaw pompowy – Grundfos Model-PN-SN A- 96513364-

100000369, typ CR5-13 A-A-A-E-HQQE- 2szt. 

b)  Urządzenia hydroforni p.poż.: 

• Zbiorniki wody zapasowej, bezciśnieniowe – 4 szt. Każdy o 

pojemności 12,5 m3. 

• Pompy wody instalacji p.poż.: 

- Hydro-Vacuum SKA 3.05.1.1010 – 1 szt. 

- SL-e-180.4.2 – 2 szt. 

• Zbiornik hydroforowy 800 l. – 1 szt. 

Zestaw pompowy – Grundfos w hydroforni wody bytowej są w nowymi urządzeniami, bez 

oznak zużycia technologicznego (Fot. B_1, B_2, B_3, A_2). Zbiornik hydroforowy 1000 l. 

wykonany jako ocynkowany, rok produkcji 1996 r. Wymaga dokładnego przeglądu z uwagi na 

długi okres eksploatacji (Fot. B_17). 

 

Zestaw pompowy SL-e-180.4.2 w hydroforni p.poż.-2 szt. wyprodukowano w 1977 r.  Wyrażne  

oznaki zużycia (Fot. B_11, B_12, B_9, B_8 ). Pompa Hydro-Vacuum SKA 3.05.1.1010 jest 

wyprodukowana w 2019 r.(Fot. B_9, B_10). Zbiornik hydroforowy 800 l. został wyprodukowany 

w 1995 r., wymaga dokładnego przeglądu z uwagi na długi okres eksploatacji (Fot. B_4)). 

Zbiorniki bezciśnieniowe, wody zapasowej o pojemności 12,5 m3, wyprodukowane zostały w 

1997 roku, wymagają przeglądu z uwagi na długi okres eksploatacji (Fot. B_5, B_6, B_ 7, B_13, 

B_14, B_15, B_16). 

 

3. Rozdzielnie elektryczne sterujące pracą hydroforni do celów p.poż. jak i hydroforni 

wody do celów bytowych, wykonane są w starej technologii zamkniętych skrzynek 

żeliwnych (hermetycznych). 

 

 

 

 

 

 

 

            Dokumentacja fotograficzna 
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3.      Wnioski i zalecenia dotyczące dalszego postępowania. 

 

         W wyniku przeprowadzonej wizji lokalnej, oględzin makroskopowych oraz analizy 

przedmiotu opracowania formułuje się następujące wnioski: 

 

1.     Przedmiotowa żelbetowa ściana piwniczna o wym. 10,53 m dł., 2,60 m wys. i ok. 

 55 cm. grubości, jest w złym stanie technicznym. Liczne ogniska wysolenia, 

powodujące degradację powłoki farby, świadczą o przenikaniu wilgoci a nawet wody 

do wewnątrz pomieszczenia. Z uwagi na znaczne koszty organizacyjne oraz finansowe 

naprawy izolacji przeciwwilgociowej od zewnątrz, proponuje się wykonanie iniekcji 

krystalicznej – przeciwwilgociowej izolacji pionowej i poziomej, od wewnątrz 

pomieszczenia hydroforni. 

2. Pozostałe ściany pomieszczenia hydroforni są w zadawalającym stanie technicznym. W 

celu podniesienia warunków higienicznych i estetycznych w pomieszczeniu, 

sugerowane jest wykonanie okładziny zmywalnej do wysokości 2 m. 

3. Posadzka betonowa jest w zadawalającym stanie technicznym. W celu podniesienia 

warunków higienicznych i estetycznych sugerowane jest wykonanie okładziny 

zmywalnej, odpowiadającej parametrom technicznym do tego typu pomieszczeń. 

4. Sufit w pomieszczeniu hydroforni jest w zadawalającym stanie technicznym, nie 

wymagającym gruntownych napraw, jedynie odświeżenia. 

5. Instalacja hydrauliczna przedmiotowej hydroforni wody pitnej ( do celów bytowych) 

jest w średnim stanie technicznym. O ile zestaw dwóch pomp Grundfos Model-PN-SN 

A-96513364-10000369, typ CR5-13 A-A-E-HQQE, jest w miarę nowy i nie nosi oznak 

zużycia, to hydrofor 1000l. jest starym urządzeniem wyprodukowanym w 1996 r. Należy 

rozważyć przeprowadzenie remontu kapitalnego zbiornika, bądź jego wymianę. 

6. Instalacja hydrauliczna hydroforni p.poż. jest w stanie technicznym wskazującym na 

znaczne zestarzenie się poszczególnych elementów. Zestaw dwóch pomp SL-e-180.42.2 

został wyprodukowany w 1977 r. Pompa Hydro-Vacuum SKA 3.05.1.1010 została 

wyprodukowana w 2019 r. Zbiornik ciśnieniowy ocynkowany 800 l. został 

wyprodukowany 1995 r. Cztery zbiorniki bezciśnieniowe stalowe o pojemności 12,5 m3 

zostały wyprodukowane w 1997 r. Należy wykonać remont kapitalny całej instalacji 

p.poż. Ze względu na specyfikę przedmiotowych urządzeń nie są one 

wyeksploatowane, jednak ze względu na długi czas użytkowania, należy dokonać 

remontu kapitalnego lub niektóre wymienić. Rurociągi i armatura (zawory) wymagają 

zabiegów konserwacyjnych i generalnego remontu. 

7. Przedmiotowa instalacja elektryczna oraz niskoprądowa wykonana została w 1993 r. 

Sterujące rozdzielnie elektryczne wykonane zostały w technologii zamkniętych 

(hermetycznych) skrzynek żeliwnych. Aparaty elektryczne zamontowane w środku są w 

dobrym stanie technicznym. Ze względu na znaczny postęp technologiczny, 

problematyczny bieżący serwis z uwagi na coraz mniejszy dostęp do aparatów w tej 
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technologii, utrudnioną naprawę, należy przeprowadzić przebudowę rozdzielnic 

elektrycznych. 

Zalecana przebudowa rozdzielnic elektrycznych sterujących hydrofornią p.poż i wodą 

do celów bytowych, w konsekwencji doprowadzi do wymiany instalacji elektrycznej 

zgodnie z nowymi zasadami i wiedzą naukową.  
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